

En Huelva, un mes. 1'50 Ptas.
Fuera, trimestre. 4'50
Extranjero, un año. 36'00

Número atrasado, 10 céntimos
Anuncios oficiales, a 75 céntimos línea

LA PROVINCIA

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado



Redacción y Administración:
Joaquín Costa, 16
Altos de la Papelería Inglesa
Teléfono núm. 144

AÑO XLIII.—NÚM. 10.367

DIARIO DE LA NOCHE

MARTES 4 de JULIO de 1916

El puerto de Huelva

DOS CARTAS

Sr. D. Daniel García Carrón, Presidente de la Junta de Obras del Puerto; Huelva.

Mi estimado amigo: Tal vez de un modo pasajero u ocasional he dejado de pertenecer a esa Junta donde he molestado a todos, y tantas consideraciones todos inmerecidamente me habeis guardado.

Aquellas molestias han cesado para todos, menos para la Presidencia y Dirección facultativa, a quienes seguiré causándoles, utilizando la interview, el sistema epistolar y alguna vez la prensa; cuando crea que hace falta tengais el apoyo de la opinión, procuraré moverla.

Hoy les indico una obra que considero urgentísima, aunque no sé si la situación económica que me es bien conocida permitirá a Vds. acometerla, a pesar de que su coste no creo que sea muy grande.

Si Vd. se toma el trabajo de dar un paseito por los terraplenes del Dique y Bocanegra, verá que allí es imposible revolverse con el sinnúmero de depósitos de carbón (todos bien surtidosafortunadamente), pequeñas industrias, barracones para embarques de vino, que todo contribuye al tráfico y al engrandecimiento del puerto y que ya no caben en aquella zona.

Tiene la Junta, como Vd. mejor que yo sabe, una extensa zona de terrenos más abajo del muelle de Río Tinto, cuya zona será la vida del puerto en plazo no muy lejano, por lo cual urge el tendido de vias y carreteras que pongan aquel campo de operaciones en comunicación con los muelles embarcaderos.

El mundo progresa, amigo D. Daniel; no hace muchos años, cuando saneamos

la zona de Bocanegra, creíamos tenía ya Huelva cuanto necesitara para su tráfico en el puerto; aquella es ya, de estrecha, asfixiante; precisa irnos a aquella zona amplísima entre el Odiel y el Tinto, que Dios quiera, que como confío, sea aquí también chico dentro de pocos años para nuestros progresos.

De Vd. affmo. atento amigo y seguro servidor q. e. s. m.,

Fernando Suárez

Sr. Don Fernando Suárez García
Mi estimado amigo: Contestando su grata del 28 de Junio último, debo manifestarle que cuantos se dirijan a esta Presidencia con peticiones, iniciativas e informes, relacionados con el interés y mejor servicio de las obras del puerto, habrán de encontrar en mí la más benévola y favorable acogida, cumpliendo el deber que me he impuesto por razón del cargo que inmerecidamente ostento y respondiendo a mis sentimientos de hijo de esta ciudad.

En cuanto a Vd., más de un motivo me impulsan a prestarle la mayor atención. La circunstancia de haber sido vocal de esta Junta, durante muchos años, siquiere hoy no pertenezca a ella, con tanto sentimiento por mi parte; el conocimiento que Vd. posee respecto a los problemas y necesidades de nuestro puerto, cuyo desarrollo ha ido paralelo al de su personalidad política y mercantil, puesta siempre al servicio de sus obras y nuestra amistad, así lo exigen y justifican.

Creo, como Vd., que la zona de servicio a que se refiere en su carta, es hoy insuficiente y que debe ser ampliada a la parte que indica, por imperiosa exigencia de las circunstancias.

Rellenas como está ya esa zona de terreno, la veríamos hoy mismo ocupada con mercancías, si la carencia de buques no tuviera detenida la exportación de

vinos y la importación del vacío destinado a la próxima vendimia; y estoy seguro que si una cosecha abundante permitiera exportar los granos de Extremadura y la normalidad del comercio restableciera la exportación de los corchos, la zona entera sería necesaria para el depósito y movimiento de esas mercancías en el presente año.

Como la guerra tiene trastornada la vida económica de naciones y pueblos, Vd. sabe que la de este puerto lo está también, y que la de la Junta es crítica hasta el punto de no poder cumplir obligaciones es contraídas en contratos solemnes, que están venciendo en los días que corren.

Por eso, no podemos ahora acometer la construcción de esas carreteras y vias que Vd. indica, sin perjuicio de que pueda ser utilizado el terreno necesario con algunas molestias y deficiencias, hasta que llegue el día en que puedan realizarse las obras que la Dirección facultativa, cuyo celo y competencia todos reconocemos, estime necesarias, dentro del plan general de la distribución de la zona.

Ya sé que el mundo progresa y que nuestro puerto puede alcanzar un desarrollo y un porvenir extraordinario y floreciente. Por considerarlo así, estimo que nuestros planes y proyectos han de ser planteados con miras a un futuro de magnitud e intensidad mercantil e industrial, cuyo pensamiento puede superar la realidad, que estimo muy próxima. si en plazo breve se realiza la construcción de los ferrocarriles de Huelva a Ayamonte, de Paymogo a Huelva y de Badajoz a Fregenal.

Ya que Vd. es tan fecundo en iniciativas, prestaría un gran servicio si iniciara un movimiento a favor de ese último proyecto, que reclama la atención de cuantos se interesan por Huelva, pues de no morir en Fregenal esa línea dependerá que nuestro puerto adquiera o deje de adquirir un tráfico importantísimo. Las otras líneas no pueden tener más salida que nuestro puerto, y en tal sentido no es motivo de la preocupación que dejó aludida.

Suyo afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.,
Daniel García

ARROYO CLARO

II

¡Oh, primera melodía, como una caricia tierna, igual que un pétalo tenue, como un surtidor ligero! Hiciste vibrar el alma cual deben vibrar las cuerdas de las arpas empolvadas al ro e de alas inciertas. Frases de emoción pristina, de imaculada belleza, que evocáis los manantiales y lo que a la luz platea; fuisteis inicial conjuro y seguís siendo mi lema; habéis subido a mis labios en medio de las tormentas, dando cuerpo a la esperanza en leyes sabias y eternas, y, cuando he mirado en torno la agitación turbulenta que todo lo empujea, lo desgarró o lo envenena, yo he querido que mi vida fuera siempre imagen vuestra, manantial que no se agota, linfa que el cielo refleja:

Arroyo claro, fuente serena.

III

¡Cuántas horas de fatiga, qué de cansancio y de pena, viéndome en los pechos humanos, como maldición perpetua, todos los cauces exhaustos y todas las fuentes secas! ¡Cuántas lágrimas vertidas, cuántas angustias secretas; en las plantas, cuánta sangre, y en el rostro, cuánta afrenta! Y, maltrato y dolorido, venido, como el atleta que dobla al fin la rodilla y alza ya inerme la diestra, ¡cuántas veces no he evocado la cuna entre las tinieblas, el silencioso recinto con las ventanas abiertas, cuando en el mar del espacio, bogaba la luna llena, sobre aleros y frondas al beso del aura trémula! Ha doblado ya la cumbre, declina de mi existencia el vigor, y el horizonte muestra oquedades siniestras: pero siempre me acompaña, para darme fortaleza, el son del primer acorde, la fe en la frase primera, igual que un pétalo tenue, como una caricia tierna. Y, cuando sienta acercarse el fin que a todos acecha, y cuando sobre mis ojos flote ya la última niebla, aún murmurarán mis labios, temblando, la estrofa ingenua, pensando en un infinito que su justicia destella, fuente de que todo nace, lago a que todo se acerca:

Arroyo claro, fuente serena.

Antonio Zozaya.

CRONICA

Relojes suizos fabricados en Alemania

Lucien Descaves cuenta en el «Figaro» lo que le ha sucedido con unos relojes de níquel, adornados con retratos en color del general Joffre y del rey Alberto.

El año pasado los ofrecían en los bulevares de París por 4'50 francos.

¡Soberbia ocasión! Tuvo un momento la intención de comprar una docena para regalarlos a otros tantos amigos que se hallaban en las trincheras. Se contentó con dos e hizo bien. Sólo andaban seis horas... con tal de que permanecieran en el bolsillo del chaleco. Colocados sobre la mesa de noche, se paraban instantáneamente.

—Sin embargo, la marca era suiza. ¿Serían realmente suizos? Lucien Descaves escribió a un amigo de Neuchâtel preguntándole y este contestó afirmativamente.

—Recientemente estubo en Suiza y vió su amigo que le dijo a quemarropa: —Usted es el que tenía razón. —Al pronto no comprendió de que se trataba.

—Los relojes del rey Alberto y del Generalísimo... ¡Ah! Procedencia alemana.

La casa suiza dirigida por un industrial al servicio de los alemanes, era un engaño. El agente que enviaba a Francia la mercancía, ha sido detenido. Así se explicará usted que haya desaparecido esa pacotilla del mercado francés.

—Le felicito cordialmente. —No hay de qué.

—Si, porque esa aventura os ha perjudicado a vosotros los suizos, más que a nosotros. Aunque la reputación de los relojes suizos es sólida, no serían necesarias muchas maniobras de esa índole para desacreditarlos. La mano de Alemania se extiende a muchas partes y penetra en vuestros bolsillos. Hay que defenderse.

—¿Pero cómo? —¿Cómo? Adoptando medidas energicas previsoras. Cuando el alemán toca alguna cosa ya veréis lo que hará de ella! Un reloj es algo delicado; algo encantador. ¡Preservad esas joyitas del martillito alemán!

Para Suiza el problema tiene innegable importancia. La historia de su relojería, de su orfebrería y de las industrias similares es sumamente instructiva. Es un timbre de gloria para aquel país, y también para Francia.

—Los relojes de bolsillo fueron inventados en el siglo XVI por un artista bor-

goñón, Carlos Cusin, que los llevó a Ginebra. Otros relojeros franceses, perseguidos por sus ideas religiosas, después de la publicación del edicto de Chateaubriand (1551), se habían refugiado ya en aquella ciudad. Fueron lo menos 16 los que le precedieron, oriundos de Lorena, de París, de Orleans, de Dieppe, de Lyon, etc.

Después de la San Bartolomé, cuatro artistas mas se unieron a sus compatriotas: Estaban Le Magre, de París; Gil du Pay, de la Champaña; Dionisio de Saint Paul, de Lyon, y por fin el borgoñón Carlos Cusin.

En resumen, se puede decir que los fundadores de las fabricas ginebrinas fueron la mayor parte franceses.

Un siglo mas tarde, cuando la revocación del edicto de Nantes, no había ya sitio en Ginebra para los nuevos emigrantes y estos tuvieron que refugiarse, sea en Zurich, sea en Basilea.

Para comprender lo que era Carlos Cusin, basta fijarse en el detalle siguiente.

Tuvo un día un pedido.... ¿De un reloj?

No. ¡De un brazo artificial articulado! estaba destinado ese brazo a un tal Santiago Borgeon, de Saint Michel, en Marianne. Consistía en una mano de hierro que partía del codo. Un resorte movía tan admirablemente la mano artificial, daba tal elasticidad a los dedos, que el manco podía vestirse sin ayuda. Cusin ejecutó esta obra maestra de mecánica que sólo costó 20 escudos a su cliente.

Aquel fué el siglo de oro de la relojería. No era extraño entonces, así en Ginebra como en la montaña, ver en algún rincón de los talleres algún libro de Rousseau, de Diderot ó de Volney. Esta tradición intelectual sobrevivió a la división del trabajo, pero ha desaparecido con los progresos de la maquinaria. La relojería suiza se limita además a construir relojes.

Sin embargo, Lucien Descaves, en su viaje por Suiza ha descubierto en Carouge, a uno de esos artistas que, antaño, fabricaban lo mismo relojes que autómatas. Inventó para los niños, a quienes les representaban de sombras chinas cas, deliciosos juguetes. Le enseñó varios, entre otros un «peludo» francés, sin pelo de barba, que le pega una monumental paliza a un teutón muy barbudo.

Y después de referirlo, añade el redactor del «Figaro»: Viéndolo pensaba yo que si los suizos no sintieran grandes simpatías por Francia quedarían todavía huellas evidentes de su amistad entre los maestros relojeros.

S. D.

Bazar Mascaros Heladoras Thermos Ventiladores Huelva

FOR CHILDREN Spanish toys for sea-side and garden Juguetes de playa y jardín GRAN SURTIDO Casa Buendía Concepción, 15.-HUELVA

PUEBLOS Cartaya Viajeros Después de pasar en esta una larga temporada junto a su familia, ha marchado a Sanlúcar de Barrameda donde residen sus padres, la joven y simpática señorita Carmen Rodríguez Aguilera. También marcharon a Cádiz de temporada, la señora doña Manuela Marquez y la bella señorita Lázara Rodríguez. —Salíó para Huelva el acandulado propietario de esta don Antonio Conejo. Deseamos a todos feliz viaje. EL CORRESPONSAL

Servicio á Punta-Umbria VAPOR "DONOSTIARRA" SALIDAS De Huelva, a las 7 y 1/2 de la mañana y 4 de la tarde. Regreso de Punta-Umbria, a las 8 y 1/2 de la mañana y 7 de la tarde. PRECIOS Ida y vuelta peseta 1'00 Ida ó vuelta solo 0'75 Á bonos para 30 viajes 27'50

Rodriguez Hidalgo Pintor, Decorador y Escenógrafo. CANALIZAS, 15.—PRINCIPAL. Enfermedades de los OJOS Doctores RIBAS y SALAS WENZEL-NÚÑEZ, 12. REVILLA. Coñac Eustaquio Jiménez

LOS COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ curan siempre y para siempre todas las enfermedades del ESTÓMAGO E INTESTINOS Pídase en Farmacias y Centros de específicos.

Depósito en Huelva Bazar Mascaros GLICERO-SUBLIMOL TONICO ANTISEPTICO PARA EL CABELLO PREPARADO A BASE DE SUBLIMADO

NEGOCIOS DE MINAS Análisis y Consultas mineras Antonio d'Aboim Ingeniero de Minas con título legalizado en España. Ex-director de las Minas San Miguel donde ha estado 15 años. Profesor del Instituto Superior Técnico de Lisboa. OFICINA. Rua Pedronco, 6.—LISBOA.

¡ELEGANTES! ZAPATOS SUELA GOMA, VARIAS CLASES. para verano, tennis y playa. Venta exclusiva en el BAZAR ESPAÑOL

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. RIBETeadOR ACOLCHADOR HUELVA.-7, Concepción 7.

AUDIENCIA

Ante la sección primera se han visto hoy dos juicios orales y públicos procedentes del Juzgado de la capital. El primero, contra José Correa Montiel por estafa y el segundo contra Ramón Hernández y Hernández, por lesiones. En ambos ostentó la representación del Ministerio público el abogado fiscal sustituto, señor Fernández Torres, el cual solicitó para José Correa la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas y para el Hernández la de cuatro meses y un día, accesorias, costas e indemnización al perjudicado de ciento veinte y cuatro pesetas. El defensor de los dos procesados señor Sánchez del Campo, abogó por la absolución de sus patrocinados. El otro juicio señalado para hoy ante el mismo tribunal, y procedente del mismo Juzgado, contra Cristóbal Vallada, lid Cabrera, por el delito de estafa, se suspendió por incomparecencia del procesado. Procedentes del Juzgado de La Palma se han visto hoy ante el Tribunal de Desahucio de la sección segunda, dos juicios orales. Uno por infacción de la ley de caza contra Pedro de la Torre Pelaez y otro contra Antonio Retamara Acosta y dos mas, por el delito de hurto. Representó a la acusación pública el abogado fiscal señor de la Concha, quien solicitó para el primero de los procesados la imposición de la pena de dos meses y un día de arresto menor, accesorias y costas. Para los procesados del segundo juicio interesó del Tribunal la imposición de cuatro meses y un día, de arresto mayor para cada uno de los tres procesados y al pago en mancomún de las accesorias y costas. El señor Marchena, que defendía a los cuatro procesados, abogó por que les fuera concedida la libertad. Todos los juicios quedaron concluidos para sentencia.

LA SUIZA Antigua casa Baena JUBERIA y RELOJERIA CONCEPCIÓN NÚM. 9

La casa mejor surtida de la provincia y la que más barato vende. Relojes pulsera oro ley desde ptas. 38 Id. Sra oro ley con diamantes 60 Aretas niña de oro, desde 2 Cubanas señora de oro, desde 6 Infinidad de objetos para regalos a precios baratísimos.

Justo Borrero

Corredor de Comercio Colegiado Compra y venta de toda clase de Valores públicos e Industriales, negociación de letras, cheques, libranzas y pagares. Cobro y descuento de cupones. Apertura de cuentas corrientes y de Crédito y demás operaciones propias de cargo.

General Azcárraga 9. - HUELVA.

GRAN AMONTILLADO () INOCENTE VALDESPINO. -- Jerez

Pídase en casa de don Salustiano Barrero y en LA GLORIA, señores Robles y Domínguez.

RAYOS X Electricidad Médica MASAJE

Enfermedades de la mujer. - Sífilis. - Vómitos Méndez Camacho MÉDICO CIRUJANO Vázquez López, 21 HUELVA

GRANDES ALMACENES de SIMON MARCO

lumbera existente en el mismo; después por medio de una sega que al efecto llevaba, se introdujo en el establecimiento apoderándose de dos pesetas y pico que encontró en un cajón. La guardia civil lo detuvo, ingresando en la cárcel.

Para tener un buen cerebro hace falta un buen estómago, y un fuerte estómago no existe sin «Licor del Polo», que fortalece y desinfecta la dentadura, facilitando la digestión y una mejor asimilación de los alimentos.

Nuevo catedrático

Ha sido nombrado catedrático de Pedagogía, de la Escuela Normal de Maestros de Huelva, don Felipe Ortega.

Enseres de Bodegas, mangueras, uniones de bronce, bombas de trasiego y demás utensilios. R. Rivero y C.ª. - A. Hernández Pinzón núm. 8. - Huelva.

Del Instituto

Ha sido nombrado profesor de Caligrafía del Instituto de Jerez de la Frontera, don Damián García del Pozo y Acevedo, que actualmente prestaba sus servicios en este Instituto.

Máquinas, camas médicas y somniferos R. Rivero y C.ª. - A. Hernández Pinzón núm. 8. - Huelva.

Las cédulas personales

Se ha prorrogado hasta el 31 del corriente, el periodo voluntario para la recaudación del impuesto de cédulas personales en los pueblos de esta provincia.

Caballero desea dos habitaciones bien ventiladas sin amueblar; piso alto, casa tranquila. Ofertas por escrito a esta Administración, a H. B.

Un robo

De la finca conocida por «Huertas de Tejada» del término de Escacena, desaparecieron la pasada noche dos chivas y una azada inglesa. El propietario de los efectos robados, denunció el hecho a la guardia civil, la cual aún no ha podido dar con los autores del robo.

Empaquetaduras, Tuberia y planchas de goma. R. Rivero y C.ª. - A. Hernández Pinzón núm. 8. - Huelva.

DESPACHO DE CALZADO DE Raimundo Barroso Sandoval

Variedad en clases para caballeros señores y niños. GRAN REBAJA DE PRECIOS Botas cartera oscuras cosida para caballero desde Ptas. 13.50 Zapatos cabritillas cosidos de señora desde Ptas. 7.00 Zapatos para niños desde Ptas. 1.75. GRAN REBAJA EN PRECIOS Concepción, 5. (junto Estanco) HUELVA.

RAFAEL DELGADO COTO AGENTE de NEGOCIOS

CORREDOR de COMERCIO COLEGIADO Compra y venta de Valores negociaciones de letras, pagares y libranzas, cobro de cupones y demás operaciones de Banca. Castelar, 5. - HUELVA

CAFÉ "NUEVO MUNDO"

Se sirven helados variados todos los días Leche helada y Cocktails Cognac Eustaquio Jimenez

MUEBLES

á cargo de JULIO DUTOIT Esmerada construcción en toda clase de muebles modernos y de estilo inglés. Especialidad en muebles curvados. - Nevedades en tapicería y cortinajes Central en Huelva y su provincia: Enesto Dalgny, 2 (antes Bocas Representante en AYAMONTE: José Jimenez Barberi Representante en ISLA CRISTINA José Zamudio

Labrador y Barba

Castelar, 4 Almacén de Cereales Sulfato de Cobre y Azufre francés

NOTICIAS

Estudiantes De Madrid, donde cursa sus estudios, ha regresado el joven D. Manuel Ramos Oliveira, hijo del concejal de este Ayuntamiento, D. Manuel. - También ha regresado de Toulouse (Francia) el joven y aventajado estudiante D. Joaquín Aragón Gomez.

Café NUEVO MUNDO Se sirven helados variados todos los días Leche helada y Cocktails

Viageros Desde ayer se encuentra en nuestra capital, el beneficiado de la Catedral de Sevilla, don Antonio Muñoz Torrado. - Se encuentra en Huelva, el ilustrado profesor del Instituto de Sevilla, don Miguel Franco Salazar.

Centro de enseñanza Ha quedado abierto el nuevo centro de enseñanza de corte y confección, cuya dirección está a cargo de la señorita Eulalia Amil Carrión, cuya competencia y conocimientos son una garantía de dicha Academia. Gravina, 3, pral. - Huelva.

Efectos navales y artículos para minas. R. Rivero y C.ª. - A. Hernández Pinzón núm. 8. - Huelva.

Traslado Ha sido traslado en virtud de ascenso a la Comandancia de Carabineros de Málaga, el segundo teniente de la escala de reserva, don Pablo Gonzalez y Gonzalez. Dicha vacante la ocupará el de la misma categoría don Teleforo Pastor.

CONVENCERSE que no hay nada más sencillo para un niño que un caramelo matalombrosos P. Catalá; destruye los bichos. Venta: droguerías y farmacias.

Aviso al público

Se advierte a los que posean papeletas por el regalo de un Puesto surtido, en el mercado del Carmen, que había de sortearse el día uno del próximo Julio, que habiéndose suspendido dicho sorteo, pueden devolver las papeletas en el establecimiento de don Antonio Muñoz, Ernesto Deligny 8, donde se les reintegrará su importe.

Enferma

Se encuentra enferma desde hace unos días, la bella y distinguida señorita Leocadia de Torres, hija del presidente de sección de esta Audiencia, don Julio. Deseamosle pronta mejoría.

cuo de conveniencia y nunca quiso á su mujer, aquella muñequita rubia, con sus largos cabellos de oro y sus grandes ojos de cielo, tan pura, tan aérea, tan espiritual, se le antojaba, no fruto de una pasión amorosa, sino un angelillo con alas que había entrado allí un día de Mayo en un rayo de sol. Miguel de San Román. (Concluirá)

Temporada de baños en las playas de Punta Umbría

HUELVA Bañeario "La Peña" El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento del público en general que desde el 1.º de Julio próximo ofrece servicio de estabilidad para la temporada hasta último de Septiembre en las condiciones que se expresan a continuación:

Habitaciones para familia, compuesta de sala y alcoba con cuatro camas, en planta baja, OCHO pesetas diarias. Habitaciones independientes con dos camas y su servicio, en la planta alta, CINCO pesetas. Camas a 2-50 pesetas.

Este establecimiento cuenta con un excelente servicio de Restaurant a la carta, sirviendo todos los artículos de comidas y bebidas sin alteración de precio a los Establecimientos en Huelva, así como almuerzos por cubierto a 3 pesetas y comidas a 3.50. También se servirán comidas corrientes o especiales a precios convencionales. Casetas de baños para una a tres personas, UNA peseta. Galería general para caballeros, 0.25 por personas. Galería para señoras, 0.25.

Instituto General y Técnico de Huelva Observatorio Meteorológico Director: R. Terrades Día 4 de Junio de 1916 A las 8 de la mañana Presión atmosférica. 761.9 Temperatura. 20.3 Dirección del viento. N. O. Fuerza. flojo. Estado del cielo. nubroso. A las 4 de la tarde Presión atmosférica. 762.9 Temperatura. 22.4 Dirección del viento. S. O. Fuerza. fresco. Estado del cielo. despejado. Temperatura máxima á la sombra. 26.2 al Sol 36.8. Id. mínima 17.0.

Gran establecimiento de baños y Aguas Minerales de FUENTE AMARGA CHICLANA (provincia de Cadiz)

Clorurado Sódicas, Sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases Sulfídricos y de gran fuerza radio-activa Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado. Temporada oficial: 1.º de Junio al 3 Octubre. Estas aguas producen resultados maravillosos, en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, sífilis, infartos viscerales, catarro de la matriz y otras muchas. Instalaciones balnearias con toda clase de aparatos y medios de aplicación: hidroterápica, atmósfera, y los de desinfección, reclamados por la higiene y disposiciones legales vigentes. Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando, á la llegada de todos los trenes. Depósitos de aguas embotelladas, en las principales Farmacias. Para informes, detalles, etc., dirigirse á sus propietarios, Hijos de Agustín Blázquez. - CADIZ.

"La Oriental"

Nueva casa de huéspedes, instalada en la calle Rascón, núm. 10. HUELVA Amplias y aseadas habitaciones, con instalación de luz eléctrica. - Servicio esmerado, hospedaje económico, mozos á las estaciones a la llegada de todos los trenes. - Se admiten abonados á precios convencionales.

LABORATORIO QUIMICO DE A. AMOUROUX y L. FONTAINE.

Ingeniero Químico Ingeniero Agrónomo BILBAO HUELVA Calle de Larreategui, 27 Sevilla, 12 y 23 éapl. ESPECIALIDAD en Análisis de Minerales, Metales, Abonos, Tierras, Carbones, etc. Contratos para minas, á precios reducidos. Demuestra y comprobación de peso en cualquier punto

F. FERNANDEZ, S. en C. Agencia de Aduanas Consignatarios de buques SEGUROS INCENDIOS - Excess Insurance C. Lda. ACCIDENTES - Sociedad Suiza Winterthur MARITIMOS GANADOS La Federale Europe Company VIDA - Assicurazioni Jenerali de Trieste Sub-direcciones de la provincia: ODIEL, 41 HUELVA

Centro de Vacunación Antirábrica bajo la dirección del Dr. J. CALATRIGO CASTELAR, 30 HUELVA PEDID EN TODAS PARTES LOS EXQUISITOS AGUARDIENTES Y ANISADO LA HORMIGA Ventura Vazquez - ALMONASTER LA REAL

Pesada y hasta cruel resultaba la broma, pero ni Mondoñedo era quisquilloso ni dejaba de comprender el estado de excitación y de facundia irreflexiva en que habían puesto a su amigo las continuas libaciones. No surgió, pues, el altercado, ni mucho menos la cuestión personal que temieron algunos. «Cosas de Chacón... Y la francachela, comenzada cerca de media noche, en aquel restaurant de lujo, prolongase de madrugada en lugares poco edificantes, y terminó al rayar el día, entre la cordialidad y el buen humor de todos. Chacón llegó á su casa cuando empezaba a clarear. Fué el último en separarse de Pepito, y luego siguió á pie, buscando en el aire fresco de la mañana que despuntaba, un alivio para el ardor con que latían sus sienes. Era el suyo un piso ricamente alhajado, con suntuosas alfombras en cuya muelle suavidad se hundían los pies; con muebles esbeltas y quebradizos, esos muebles modernos que parecen creados por la musa graciosa de la frivolidad; con «tores» de fino encaje, tras de cuya blonda se vislumbraba entonces la débil luz del amanecer. Todo en la casa era rico y de buen gusto; únicamente se advertía ese descaído, esa impresión de abandono y falta de primor que se revelan en mil detalles y acusan la ausencia ó la muerte del alma de la casa. Así suelen ser los hogares de hombres solos. El de César Chacón ofrecía una dulce nota poética: una niña de cinco años, rubia y palida, un poco triste, menos abierta de carácter, menos expansiva y revoltosa que otras niñas de su edad. Su madre, que la sobrevivió tres años, era una mujer preocupada solamente por lucir en fiestas y salones todo el esplendor de su belleza y por hacer ostentación de su fortuna. Nunca quiso á su hija; al menos no tuvo para ella esa efusión de caricias y mimos en que se derrama toda la ternura de las buenas madres, y la chiquilla, que cuando empezaba á poder comprender algo de esto la perdió, no la echó de menos ni lloró por ella. César (que en el fondo era un sentimental, aunque alardease de volterlia mismo), adoraba á aquella criatura y no sabía como demostrarlo. Profesaba á su hija una especie de culto; parecía la pequenuela algo tan delicado y frágil que al menor choque se rompería; y por otra parte, como su boda fué nego-

Vida Oficial

EL BOLETIN

Teatro Mora

Compañía Tovar

Beneficio de Conchita Torres

Ayer celebró su beneficio la bella y notable actriz de la compañía que actúa en el Mora, Conchita Torres.

Formaban el cartel, el estreno de la comedia en tres actos de Muñoz Seca, «El roblo de la Jarosa» y el entremés de Luis Martínez de Tovar, «La riqueza de los pobres».

La obra de Muñoz Seca, es una comedia andaluza de corte fino, y con tanta gracia, que el espectador no cesa de reír desde que se levanta el telón.

En «El roblo de la Jarosa» las situaciones, cómicas y los chistes de buena ley, están perfectamente estudiados y encadenados todos los personajes.

Fue un éxito para el autor y para la Compañía, siendo constantes los aplausos del público.

Conchita Torres, en su papel de María Jesús, supo poner todo su arte y todo su dominio de la escena, imprimiendo al personaje tales visos de verosimilitud, que el público, entusiasmado, la aplaudió mucho, ovacionándola prolongadamente al terminar la obra.

La señora Blanca, cuyas admirables dotes de dama de carácter son de sobra conocidas, interpretó su papel de «Soledad» muy bien, siendo aplaudida también.

Caminito Garrigó, muy bien y muy elegante.

También estuvieron acertadísimas en sus breves papeles, la señora Cavalieri y Navarro, una damita joven muy simpática y muy discreta.

De ellos, Tovar, en su papel de José Luis, estuvo como siempre; Mario Albar, inmejorable haciendo el tipo de Cachiporra, e igualmente «Soto» en el de Rebutina.

Los demás contribuyeron al éxito de la obra.

En «La riqueza de los pobres» se hicieron aplaudir, Carmelita Posadas y Pepe Albar.

Conchita Torres, recibió varros regalos de sus admiradores.

Esta noche, beneficio del señor Tovar y despedida de la compañía, con el siguiente programa:

El drama de Fellú y Codina, «La Dolores» y estreno de la comedia del señor Tovar, «El cariño de los otros».

NOTICIAS

Dos accidentes

Trabajando en los tinglados del Puerto sufrió un golpe el operario Luis Pavia Pomeroy, produciéndose una herida con tusa en la región superciliar izquierda.

También otro obrero del Dique, Pascual Miré Lopez, dióse un golpe que le produjo una contusión en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro.

Hurto de caballerías

Al vecino de Jabugo, Ramón Gómez Martín, le han sido hurtados un burro y un mulo, de una finca de su propiedad, sin que hasta ahora se sepa quién o quienes sean los autores del delito.

Se vende un toldo de lana de 11 metros por 6 aproximadamente, en buen estado. Razón, Teuán 5.

Un detenido

Ayer, la guardia civil de Bonares detuvo a un sujeto de malos antecedentes llamado Manuel Morino, el cual conducía siete bestias, sin que pudiera precisar quienes eran sus dueños a pesar, de que dijo que las había comprado a varios vecinos de Almonte.

Fue puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

Viajeros

Se encuentra en Huelva, el abogado de Valverde del Camino, don José Contioso Limón.

—De Santa Marta (Badajoz) ha llegado nuestro distinguido amigo don Carlos Poole.

—Estuvo en esta, el director de la mina «Campanario» don Arturo Marshal.

—Se halla en Huelva, el propietario del balneario El Manzano, don Faustino Moreno.

Funerales

En la parroquia de la Concepción se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de la virtuosa señora doña María Perelló Victory.

Al piadoso acto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la desconsolada familia de la finada.

Suspensión de clases

El Inspector de primera enseñanza, a causa de los excepcionales calores que ya se dejan sentir, ha dispuesto que sean suspendidas las clases de tarde en todas las Escuelas públicas de la capital.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

LA GUERRA EUROPEA

La ofensiva británica

El parte oficial

Londres.—El parte oficial inglés señala:

La batalla en el frente de Flandes continuaba ayer tarde en los alrededores de Boiselle y Thiepval, con resultado variable, aunque en conjunto, llevaban nuestras armas algunas ventajas.

Se han registrado al Sur de Thiepval, fortísimos ataques enemigos.

Los alemanes, obligáronnos a evacuar algunas posiciones que habíamos tomado al comienzo de la ofensiva.

En otros puntos logramos rechazar nuevos ataques de los germanos que se muestran tenaces en sus deseos de contrarrestar los resultados de nuestra ofensiva.

El número de prisioneros hechos hasta ahora, pasa ya de 4 500.

En el resto del frente británico, nuestras líneas halláanse intactas.

En varios puntos la artillería alemana se muestra activísima.

Aviación.

Los aviadore germanos, mostraron también gran actividad durante la jornada de ayer.

Nosotros, desde el principio de la batalla hemos perdido quince aparatos.

Bombardeo de Sofía

París.—Una nota oficial del Estado Mayor de las fuerzas que operan en Salónica, dice:

Los aviadore franceses llegaron hasta Sofía bombardeando los establecimientos militares de la capital búlgara.

Prisioneros austro-húngaros

París.—Un periódico rumano asegura que el Gobierno austriaco ha entregado al embajador de España en Viena una nota en la que se dice que veintinueve mil oficiales y un millón de soldados, próximamente, se hallan prisioneros en Rusia.

Además en poder de los servios hay sesenta mil austriacos y cuarenta mil en el de los italianos.

Calculase el total de las bajas austriacas desde el principio de la guerra entre muertos heridos e inútiles en dos millones.

Las victorias de los rusos

El parte oficial

Petrogrado.—El comunicado del Gran Cuartel general ruso últimamente recibido, señala:

Ayer, los alemanes bombardearon el S. E. del lago de Narothé y la orilla Norte del lago Vichneskoié.

Los alemanes intentaron acercarse a las trincheras rusas siendo rechazados en Smorgon, al Norte del poblado de Kreve.

Hicimos en esta acción bastantes prisioneros y nos apoderamos de muchas ametralladoras y material.

Al N. O. de Baranoditch, después de un intenso bombardeo preliminar, libróse un terrible combate con resultados favorables para las armas rusas.

Cogimos prisioneros cincuenta oficiales y 1400 soldados, apoderándonos también de cuatro cañones.

Continúa la lucha encarnizadamente a orillas del Lipa en su curso inferior, donde hemos conseguido romper la resistencia del enemigo rechazándole hacia occidente.

En estas acciones hemos hechos once oficiales y novecientos noventa y dos soldados prisioneros, y cogimos cinco ametralladoras.

Entre el Stry y Stochod, también los combates que se libran son furiosísimos.

En el frente de Koptchine hemos rechazado un ataque alemán.

Continuamos también a los germanos al Sur de Linowka aprisionando diez y seis oficiales y ochocientos soldados.

Cogimos nueve ametralladoras.

En esta batalla resultaron cuatro coroneles rusos heridos.

En Zablino, rechazamos la ofensiva austriaca e hicimos gran número de prisioneros.

Al Este del pueblo de Ugrino, los soldados rusos detuvieron el avance de los alemanes estrechando el cerco que tienen hecho nuestras tropas a las fuerzas adversarias.

Los cosacos, en varias cargas brillantísimas arrollaron a los austriacos acuchillándolos en su mayoría.

En todo este sector resurgieron nuestros soldados la ofensiva haciendo ocho mil prisioneros.

En Biga, nuestra artillería bombardeó las posiciones de los alemanes.

Los aviadore enemigos volaron sobre nuestros barcos arrojando sobre ellos veinte bombas que no causaron daños.

Apenas acudieron los hidroplanos rusos a prestar ayuda a los buques, los pi-

lotos germanos huyeron no pudiéndoles dar caza por haber desaparecido con vertiginosa rapidez.

En el Cáucaso

Petrogrado.—Dice el comandante en jefe de las tropas que operan en el Cáucaso.

Al O. E. de Platana, los turcos atacaron a las tropas rusas al amanecer del día 3 del actual, pretendiendo hacerles evacuar las posiciones que estas ocuparon en la orilladerecha del río Saman.

En Darassi, nos apoderamos de las posiciones turcas haciendo prisioneros numerosos oficiales y soldados.

En Ichorose, nos apoderamos de importantes posiciones de los turcos haciendo muchos prisioneros y cogiendo cañones y ametralladoras y un gran botín de guerra, aún no inventariado.

Los contraataques turcos, han sido rechazados en todas partes.

La batalla de Verdún

El parte oficial

París.—El Gran Estado Mayor francés consigna en su último comunicado:

En el Norte y al Sur del Somme, la noche trascurrió tranquila.

Esta calma fué aprovechada por parte de nuestros soldados en organizar las posiciones conquistadas en los últimos combates, habiendo quedado poderosamente fortificadas y en condiciones de poder resistir los más rudos ataques que intente el enemigo.

En Assevillers y Herbecourt, los alemanes nos atacaron siendo completamente rechazados. Sus pérdidas han sido enormes.

Hemos incendiado otro globo cautivo en Avre.

En el Aisne, practicamos varios reconocimientos con resultados satisfactorios.

Cuantos intentos de ataques han pronunciado los alemanes contra nuestras posiciones de Mort Homm, han sido rechazados.

Al N. O. de Thiamont, también han fracasado todos los ataques del enemigo.

Avanzamos en el bosque de Fermi y en otros puntos hemos logrado contener victoriosamente los ataques del enemigo infligiéndoles grandes pérdidas.

El general French

París.—El general French, dirige los ataques de las tropas francesas en el frente del Somme

Nombramiento

París.—El «Diario Oficial» publica el nombramiento del sabio español Ramón y Cajal como académico correspondiente de la sección de Anatomía y Biología de la Academia de Ciencias.

Subida de los valores ingleses

Londres.—Ayer en la Bolsa, los valores adquirieron gran alza siendo numerosos los compradores, no pudiéndose verificar debido a ello, muchas operaciones.

Ascensos

Madrid.—El «Diario Oficial» publica el ministerio de la Guerra, oficial hoy decretos ascendiendo a primer teniente de la E. R. al segundo de la misma de servicio en la Comandancia de Huelva, don Gaspar Giner.

Ascendiendo a segundo teniente de la E. de R., al sargento de la Comandancia de la guardia civil de Huelva, don Felix Fernández Besga.

La huelga de ferroviarios

El señor Ruiz Jiménez al recibir hoy a los periodistas, les dijo:

En todos los gobiernos civiles, se han recibido comunicaciones en las que los ferroviarios anuncian que se declararan en huelga el día 11 del mes actual a las doce de la noche.

Ante estas alarmantes noticias, después de conferenciar con los gobernadores, me propongo hacerlo también con el ministro de Fomento para ver la forma de solucionar el conflicto.

Gestiones del ministro de Fomento

El señor Gasset ha facilitado a la prensa una nota en la que se exponen las negociaciones que se han seguido para conseguir que las empresas ferroviarias aumentaran un real de jornal a sus operarios.

Detallase en la nota el acuerdo adoptado que se publicó en todos los periódicos, por el cual se llegó a conseguir el aumento que pedían los ferroviarios, aunque con el carácter de gratificación pues las compañías no se comprometían a elevar los jornales definitivamente sino reservándose el derecho de suprimir la mejora cuando lo estimasen oportuno.

Conferencia

El señor Gasset conferenció esta tarde con el ministro de la Guerra tratando de la huelga de los ferroviarios.

También estuvo en Gobernación conferenciando con el señor Ruiz Jiménez sobre el mismo asunto.

Antes habiase entrevistado el ministro de Fomento con los directores de las compañías del Norte, Mediodía y Andaluces.

La información presidencial

El jefe del Gobierno nos dijo:

—Me he visitado los presidentes de los Consejos de administración de las empresas ferroviarias del Norte y Mediodía con los cuales he conferenciado durante más de una hora.

Exposición de las dificultades con que tropiezan las compañías para poder desenvolverse a causa de la carestía de materiales, lo cual perjudicará grandemente al tráfico comercial.

Afirmaron luego que en vista de la escasez de carbón la situación es tan crítica, que podrían sobrevenir serias perturbaciones en los servicios que determinarían graves conflictos, de prolongarse el actual estado de cosas.

Uno de los reporteros preguntó al conde de Romanones si no hablaban los representantes de las compañías de la huelga que tienen planteada sus dependientes, contestando:

—Algo hablamos de ese asunto, pero fué incidentalmente ya que la huelga solo afecta a una compañía.

Convinimos, si, en que la huelga planteada es injustificada y carece de ambiente. Claro está que huelgas en tales condiciones, sin ambiente ni apoyo, se resuelven fácilmente. No obstante constituyen una amenaza que debe prevenirse.

Otro periodista interrogó al conde sobre la clausura de las Cortes, diciéndole que acaso el Gobierno pueda retener a los diputados de la mayoría si se empuja en que continúe funcionando el Parlamento.

—Por mi parte—repuso el presidente—permaneceré en Madrid todo el tiempo que sea preciso.

Pero hay que tener en cuenta que no solamente se gobierna con la mayoría.

Confío en el patriotismo de las minorías, que no permitirán que se cierren las Cortes, impidiendo la aprobación de proyectos que el Gobierno estima esenciales.

Mientras realice labor útil para el país, el Parlamento permanecerá abierto, pues tenemos decidido empeño en que queden aprobados los proyectos relativos a los ferrocarriles estratégicos y secundarios y los del señor Alba.

Ecos parlamentarios

La clausura de las Cortes

En el salón de conferencias y en los pasillos del Congreso durante toda la tarde la animación ha sido grande, siendo el tema de todas las conversaciones, la clausura de las Cortes.

Se decía que el Gobierno tiene decidido propósito de que el Parlamento funcione durante todo el verano con el fin de aprobar los proyectos económicos que estimamos imprescindibles para el país.

Pero contra esta decisión, los diputados conservadores y mauristas se han alzado protestando de que se les retenga en Madrid en plena canícula obligándoles a soportar los rigores del calor.

Hasta se afirmaba que no pocos idóneos conspicuos, habíanse dirigido al conde de Romanones indicándole que en cuanto apriete el calor fomentarán la desbandada con el exclusivo objeto de que el Parlamento no pueda funcionar ó funcione sin la cooperación de las minorías.

El señor Bugallal, corroborando estos rumores, decía esta tarde que no es posible exigir de los mortales el sacrificio de asistir a las sesiones parlamentarias con una temperatura asfixiante.

—Si el Gobierno—agregaba—no puede sacar adelante sus proyectos por ahora, que desista para más tarde ó que confíe paladinamente que los aprobará en familia.

Un significado ministerial arguyó que los liberales jamás pretenden hacer las cosas por sorpresa dictando leyes a cencerros tapados.

Romanones y las minorías

Cuando llegó el presidente a la Cámara, un grupo de periodistas le rodeó preguntándole:

—Decididamente, ¿piensa usted reunir a los jefes de las minorías para acordar la prórroga de las sesiones hasta aprobar los proyectos pendientes?

—Eso pensaba esta mañana pero acaso puede que halla variado.

Y sin decir más palabras, el jefe del Gobierno marchó a conferencia con el señor Villanueva.

Esta conferencia duró más de una hora provocando la general expectación entre diputados y periodistas.

Cuando el conde volvió a aparecer en el salón de conferencias, asedióronle a preguntas sobre los acuerdos que en se habían adoptado sobre el funcionamiento del Parlamento.

—Si, ciertamente—dijo el jefe del Gobierno; de ello hemos tratado. Como quiera que el Gobierno no pretende ser Juan Palomo y en vista de que ciertas fracciones de la Cámara no están conformes con que las Cortes sigan funcionando todo el tiempo preciso, hemos desistido de reunir a los jefes de las minorías.

—¿Cuándo será la clausura?

—Seguramente a mediados de este mes, pero no hay que confiar mucho; en cuestiones políticas las sorpresas son frecuentes.

Se aprobarán los proyectos en la forma que sea, esto ténganlo por seguro.

—Pero se prorrogarán las sesiones para ello.

—Ya veremos, ya veremos—terminó diciendo el presidente.

Cambó y Romanones

Se decía que el señor Cambó hizo ayer ciertas manifestaciones al presidente de la Cámara, con la contestación dada por el conde de Romanones sobre la cuestión catalanista, en su discurso resumen del Mensaje de la Corona.

Había quien afirmaba que el líder regionalista anunció al señor Villanueva que presentaría en una de las sesiones de estos días una proposición incidental pidiendo sea declarada oficial en Cataluña la lengua catalana.

También se aseguraba que el señor Cambó es el más irreducible en lo que respecta a la prórroga de las sesiones.

Cataluña y Aragón.—Celos regionales.

Los diputados aragoneses se mostraban disgustados a consecuencia de la reunión de los catalanes.

Dicen que son inadmisibles las exigencias de los catalanes, quienes han acordado reclamar del Gobierno que antes de accederse a las peticiones de Zaragoza, sean consultadas las entidades económicas y otros elementos de Barcelona, y se pregunte a los nacionalistas si desean que se les reconozca el derecho de avalorar lo que quiera ó necesite Aragón.

Tal cosa entienden que es una vejación para Aragón, anunciando que no la consentirán.

ULTIMA HORA LAS CORTES

(Por telefonemas urgentes) CONGRESO

A las tres y media abre la sesión el señor Villanueva.

La Cámara está bastante animada viéndose en los escaños muchos diputados y en las tribunas numeroso público.

En el banco azul el conde de Romanones y los ministros de Hacienda, Fomento y Marina.

Se aprueba el acta de la sesión de ayer.

El señor Morera anuncia una interpección respecto a la declaración oficial de la lengua catalana en Cataluña.

El presidente del Consejo la acepta y el señor Villanueva dice que señalará el día en que pueda ser explanada.

El señor Moreno pide sean colocados los aspirantes sin plaza del cuerpo jurídico de la Armada.

Dice que en las pasadas oposiciones fueron aprobados con derecho a plaza, veintidós individuos a los cuales por ahora será imposible dar colocación.

Entiende que es una verdadera iniquidad que se queden en la calle opositores que hicieron grandes sacrificios y fueron aprobados por el tribunal de las oposiciones.

Le contesta el general Miranda.

Dice que se trata de un caso difícil pues el cuerpo constituyenlo solamente treinta y dos individuos no siendo posible aumentar la plantilla.

(Sigue la sesión)

SENADO

El señor García Prieto declara abierta la sesión a las cuatro menos cuarto.

La Cámara está desierta.

En el banco azul el señor Barroso.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Varios senadores formulan ruegos sin interés.

Seguidamente se entra en el orden del día y se acuerda que la Cámara pase a reunirse en secciones, verificándose así.

«LA VICTORIA»

Confitería y Pastelería

(:) DE (:)

ANTONIO JORVA

Especialidad y esmero.

Se sirven toda clase de pedidos para bodas y bautizos.

Joaquín Costa, 9 HUELVA

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren a los frescos

